

ОЖИВЛЕНИЕ СОВЕТОВ

НЕСМОТРЯ на мятеж, Тарский уезд выполнил план налога по хлебу на 104 процента. Борясь с голодом, местные органы советской власти оказывали помощь голодающим, убеждая крестьян, что советская власть народная, своя, родная власть.

Еще в августе 1921 года СНК РСФСР принял декрет «О массовом распространении среди крестьянского населения сельскохозяйственных знаний и улучшенных приемов ведения сельского хозяйства», в котором признавалось дело о распространении агрономических знаний среди крестьян «особо государственной важности».

Проявляя заботу о восстановлении сельского хозяйства, советское правительство отсрочило возврат семенной ссуды, выданной в 1921 году крестьянам. Партия и правительство заботились о восстановлении сельского хозяйства, оказывали помощь голодающим и тем самым подняли свой авторитет, о чем говорят результаты перевыборов сельских и волостных Советов 1922 года.

Еще в марте 1920 года «Декларация Сибревкома о порядке наделения и пользования землей» провозгласила, что все бывшие казенные, кабинетские и частновладельческие земли переходят в распоряжение Советской республики. Купля и продажа земли запрещалась. Уравнивались в правах все трудящиеся. Отменялось деление крестьян на старожилов, переселенцев, казаков и инородцев. Все малоземельные и безземельные крестьяне наделялись землей до «трудовой нормы». Эксплуатировавшие чужой труд кулацкие хозяйства ограничивались в пользовании землей. «Крестьянство стало гораздо более средним, чем прежде, противоречия сгладились, земля разделена в пользование гораздо более уравнительно, кулак подрезан и в значительной степени экспроприирован — в России больше, чем на Украине, в Сибири меньше», — писал В. И. Ленин.

В годы гражданской войны хозяйственные связи оказались разорванными,

крестьянство изолировано от прежних рынков, хозяйство приобретало потребительский характер. На положение крестьянства повлияла послевоенная разруха, голод 1921 года, наплыв беженцев, общее обнищание деревни.

В то же время ревкомы начали проводить частичное раскулачивание, конфисковывались мельницы, маслобойни, скот и сельскохозяйственный инвентарь у бывших активных колчаковцев, участников кулацкого восстания и банд, злостных саботажников подрыва и продналога. Разгром мятежа и банд, злостных саботажников экспроприацией имущества их активных участников.

Губисполком 5 марта 1921 года издал приказ № 3 «О конфискации имущества у лиц, принимавших участие в контрреволюционном восстании». Волисполкомы и ревкомы должны были произвести опись имущества у активных участников мятежа. Конфискованное имущество передавалось субземотделу, губсобесу и продорганам для распределения среди пострадавших от контрреволюции и среди деревенской бедноты.

Главное место в деятельности советских органов в это время занимали ликвидация последствий белобандитизма и продовольственные заготовки.

На второй Тарской партийной горюездной конференции Самаров из Больше-тавинской ячейки докладывал, что ячейка возникла 15 марта 1922 года. Сначала вступило семь человек, затем еще два. Двух коммунистов проводили на фронт добровольцами. На субботниках идет кладка печей и погрузка дров. Поставлено пять спектаклей, под надзором находится 530 пудов пшеницы и 600 пудов ржи, как семенной материал, розданный крестьянам. Есть школа, но нет учителя. После перерегистрации осталось в ячейке 12 человек. (ПАНО, ф. 1, оп. 1, д. 56 а, л. 13).

А на третьей Тарской горюездной конференции РКП (б), проведенной 10 марта 1921 года выступил секретарь Усть-Ишимской

партийной ячейки Платов. «В состав ячейки входило восемь членов РКП (б) и семь кандидатов. Имеется культурно-просветительная ячейка, которая возникла восьмого декабря 1920 года как самостоятельная единица бывшего затонкома Омского губво. да из команды парохода «ТОЗ» и рабочих затона. С первого февраля путем субботников созданы амбулатория, баня, столовая, изба-читальня, клуб. По праздникам проводятся лекции. Союз молодежи имеет 18 человек и только принимался за работу с помощью ячейки. Состояние лесозаготовительных работ ниже среднего. Производительность затона неплохая и к навигации суда будут готовы». (ПАНО, д. 57, оп. 1, л. 20).

В июле 1921 года в Усть-Ишиме образована заготовительная контора. План лесозаготовок в этом году выполнен на 100 процентов. В это время на территории района имелось 12 партийных ячеек, в которых состояло 25 коммунистов и 90 кандидатов в члены РКП (б).

Протокол № 31 заседания президиума Тарского укомпарта от 13 июня 1921 года говорит о том, что Иванов направлен в Усть-Ишимскую партийную ячейку на должность народного судьи. А 10 июля 1920 года 30 коммунистов были мобилизованы для усиления милиции, среди них Федор Парыгин, Слабей Уразов, Василий Захаров — из Кайлинской, Усть-Ишимской и Ореховской партийных ячеек. (ПАНО, ф. 1, оп. 1, д. 59, л. 37, 43).

В августе 1921 года все коммунисты Тарского уезда переводились на казарменное положение, создавались отряды особого назначения. Активное участие в их деятельности принимали комсомольцы. Сохранились фотографии тех лет. Молодые парни, перепоясанные ремнями. Лица серьезные, сосредоточенные, суровые. В руках у каждого — револьвер. Это первые работники советской милиции в Усть-Ишиме.

Первые комсомольцы, пришедшие по зову партии на борьбу с бандитизмом, Иван Иванов, Петр Лаптев, Яков Лошманов,

(Окончание на 4 стр.)

[Начало на 2 стр.]

Петр Третьяков... Даже трудно поверить, что эти 18—20-летние парни гонялись выюжными ночами за бандитами, месяцами скитались в тайге, выслеживая недобитых врагов Советской власти.

Постепенно жизнь входила в нормальное русло. На заседании президиума Тарского укома РКП (б) 13 мая 1922 года намечался состав волостных комитетов: Большеятавинский — ответственный секретарь Сырчиков, партстаж — два года, члены — Плехов и Двоглазов; Усть-Ишимский — ответственный секретарь Мусанов — два года, члены — Лукашевич и Контов. Для проведения конференции укома послан Мартынов (ПАНО, ф. № 1, оп. 1, д. 409, л. 212).

После проведения выборов ответственным секре-

тарем Усть-Ишимского волкомпарта назначен Антон Прохорович Мусанов, Большеятавинского — Исай Фомич Плехов. По состоянию на первое июля 1922 года в Усть-Ишимской ячейке было пять членов РКП (б) и два кандидата, в Большеятавинской — шесть членов и два кандидата, Малотавинской — семь человек кандидатов, Вятской — четыре кандидата, в Эбаргульской — 10 кандидатов (ПАНО, ф. 1, оп. 1, д. 409, л. 303). После смерти А. П. Мусанова в июле 1922 года обязанности секретаря Усть-Ишимского волкомпарта были возложены на Контова.

В сентябре 1922 года проводились волостные партийные конференции. Из

уездного комитета присутствовала Харчевникова. В состав волостных партийных комитетов вошли: в Усть-Ишимский — секретарь Калинин, члены — Куликов, Ткаченко; Большеятавинский — секретарь Сырчиков, члены Чанов и Двоглазов (ПАНО ф. 1, оп. 1, д. 409, л. 350).

В июле 1923 года в составе Усть-Ишимского волпарткома находились Семенов, Плехов и Назыров, Большеятавинского — Дмитриев, Никонов, Двоглазов (ПАНО, ф. 1, оп. 1, д. 634, л. 118).

В начале ноября в Усть-Ишиме была открыта библиотека, а вскоре Семенов снят с должности секретаря волостного партийного комитета,

на его место назначен из Омского губернского комитета Григорьев.

Пятого февраля 1924 года Усть-Ишим стал центром района. Председателем исполкома избрали бывшего питерского рабочего, продотрядовца С. Г. Кочетова, секретарем райкома партии — Григорьева, окончившего коммунистический университет, секретарем райкома комсомола — Лоскутова. Все они в то время были молоды, активно участвовали в спектаклях, проводили огромную агитационную работу.

Партия считала, что главным средством повышения активности бедноты является ее участие в улучшении советской рабо-

ты. Октябрьский пленум ЦК РКП (б) 1924 года отметил «... что рост политической активности крестьянства вообще и особенно маломощных крестьян, партия должна стремиться направить прежде всего на оживление Советов, на усиление деятельности советских кооперативных и других организаций. Эта задача... является одной из самых и наиболее острых задач момента». Лозунг «Оживление Советов в городе и деревне» означал вовлечение в первую очередь беспартийных рабочих и крестьян в работу Советов в деревне, укрепление союза рабочего класса с деревенской беднотой, с середняцкой массой крестьянства. Началась кампания по подготовке к выборам в Советы, в эту работу широко вовлекались бедняки. Анти-

религиозная пропаганда, ликвидация безграмотности, сбор продналога, борьба с остатками банд и другие дела выполняли коммунисты и комсомольцы.

В районе имелось три начальных школы, работавшим учителям вместо зарплаты выдавали продукты и фураж. В Усть-Ишиме начальная школа размещалась в бывшем доме торговца Шапошникова. Много лет работала здесь А. В. Першукова (Кочетова). На весь район один врач В. Грецов.

В 1929 году сделан первый выпуск школы-семилетки. Их было 15, первых выпускников. Многие всю свою жизнь связали с народным образованием, став учителями: А. Я. Валиулин, А. Я. Петрова и другие.